

Últimas noticias y telefonemas de la tarde

Franqueo concertado

Año XX

Miércoles 13 de Febrero de 1918

Núm. 5.634

### UN CORDOBÉS OBISPO

## Don Marcial López Criado

#### EL NUEVO OBISPO DE CADIZ

La noticia

Sabíamos desde hace algunos días que D. Marcial López Criado iba a ser presentado para la Diócesis de Cádiz y guardamos discreta prudencia, pero recomendamos a nuestro corresponsal que diariamente investigara lo que se supiera sobre este particular. El jueves último, en Consejo de ministros, se hizo el nombramiento y nuestro corresponsal nos lo comunicó en la forma que aquella noche publicamos.

Se pensó entonces por el ministerio que se reservara el nombre hasta que pasara el período electoral y nosotros atendiendo a esa disposición nos limitamos a indicar que se trataba de una personalidad andaluza y cordobesa.

Esta mañana hemos recibido el siguiente despacho:

Madrid 13 (11 45) — Urgente. — La «Gaceta» publica hoy un decreto de Gracia y Justicia nombrando Obispo de Cádiz y Administrador Apostólico de Ceuta al M. I. Sr. D. Marcial López Criado, canónigo Lectoral de la S. I. C. de Córdoba. — *Mencheta.*

No por esperada nos ha sido menos grata la noticia que en telefonema urgente nos ha remitido nuestro activo corresponsal en Madrid Sr. Mencheta; no por esperada ha de dejar de producir honda, inmensa satisfacción a la mayoría de nuestros lectores, porque se trata de un cordobés de laboriosidad incansable, de proclara inteligencia, y de virtud reconocida. Don Marcial es y ha sido siempre un entusiasta de las glorias cordobesas, y de él puede decirse que se gloria de ser cordobés y cordobés de los días del tiempo viejo, que a todas las cordobesas antepone su amor al Arcángel Custodio, su veneración por las reliquias de las Santos Mártires, su devoción a la Fuensanta y a la Virgen de los Dolores.

Este cordobés sano, este cordobés lóbrego ha proporcionado tantas amistades, tantos afectos como su estabilidad para todos, esa afabilidad de que ha hecho gala en su trato, que le permitió cuando regía una parroquia cordobesa gozar del aprecio hasta de los desordenados de su feligresía. A este propósito podríamos narrar algún caso de memorable ejemplo, un esfuerzo realizado con un impenitente, a quien con noción evangélica le habló al llegar su última hora y tuvo la dicha de que esa aquella impenitencia y muriera aquel individuo en el seno de la Iglesia Católica.

Quisiéramos hoy, al dar nuestros lectores la noticia, dedicar mayor espacio a la biografía del nuevo Prelado que sale de esta diócesis, pero no lo permite el tiempo de que podemos disponer, para confrontar fechas, recordar hechos e hilvanar aunque fuese a vuelo de pluma el historial del nuevo Prelado gaditano.

Quando Su Santidad lo presenció, cuando la Iglesia lo consagró, daremos todos los detalles que aquí hacen falta.

Ahora baste con decir con la Iglesia ad multos annos, baste decir que sea para mayor gloria de Dios y provecho de las almas, baste decir: cordial enhorabuena.

La enhorabuena del DEFENSOR, es entusiasta, tan cordial como la gratitud que profesa al nuevo Obispo quien escribe estas líneas y recuerda los inolvidables días de su juventud escolar, en los que fue dos veces catadrático suyo el señor López Criado y tuvo para él distinciones de las que jamás se olvidan.

Aquel afecto ha perdurado a través del tiempo, y por ese afecto, al comunicarle la noticia esta mañana, le hemos pedido y le reiteramos aquí, que cuando reciba su consagración se acuerde de nosotros y tenga para el

diario católico de la diócesis en que nació y para los periodistas que lo redactan, una de sus primeras bendiciones, que las bendiciones de los Prelados y las oraciones de los fieles son las que pueden hacer más llevadera la vida de la prensa católica.

Y dicho esto, con toda brevedad como notas a vuelo de pluma, insertamos los siguientes

### DATOS BIOGRÁFICOS

El Ilmo. Sr. D. Marcial López Criado nació el 3 de Enero de 1868 en esta ciudad, siendo bautizado en la parroquia de Santa Marina.

Estudió en este Seminario de San Pelagio toda su carrera. Es doctor en Sagrada Teología y en Derecho Canónico. Ha sido por espacio de 28 años profesor de los seminarios de Córdoba y Valencia, explicando las asignaturas de Matemáticas, Teología Fundamental, Dogmática, y Sagrada Escritura. En el de Valencia fué Juez de Grados de la facultad de Teología.

Se ordenó de Presbítero el 28 de Marzo de 1891; y, entre otros, ha desempeñado los cargos de Ospellán del Convento de Santa Ana, Coadjutor de las parroquias de Santa Marina y del Sagrario y Cura Económico de San Pedro, de esta capital, y lleva de Canónigo 20 años; 8 por oposición en la Metropolitana de Valencia y 12 en esta Lectoral, que como es sabido también es de oposición.

El Cardenal D. Sebastián Herrero, lo nombró Oficial de la Secretaría de Cámara y Gobierno de este obispado, después Vice Secretario de la misma, y cuando el señor Cardenal marchó a Valencia se lo llevó de familiar suyo, desempeñando cerca de él los cargos de Mayordomo y Secretario de Santa Pastoral Visita, y Secretario Conclavista en el que fué elegido Pío X. Fué también Secretario del Gobierno Eclesiástico en el último Vicariato Capital de Córdoba. En el pontificado del Sr. Pozuelo fué en algunas ocasiones Provisor interino y Gobernador Eclesiástico suplente, encomendándole además la Secretaría del Concilio y Curatos que entonces se celebró en esta Diócesis, cargo que actualmente desempeña, en el que ahora se está celebrando y para el cual cargo ha sido nombrado, por nuestro dignísimo Prelado, cuyo Secretario de Santa Pastoral Visita es.

Es actualmente Consiliario del Centro Católico de esta ciudad y Director del Fomento de Vocaciones Eclesiásticas.

Su Santidad León XIII le honró nombrándole Camarero Secreto, y el Papa Pío X, Prelado Doméstico.

El nuevo Obispo presentado figura en varios organismos y centros, así eclesiológicos como civiles, que no enumeramos por no consentirlos estos ligeros datos tomados a vuelo de pluma, y porque Dios mediante, no nos faltará ocasión oportuna para ampliarlos. Por hoy terminamos diciendo que no hay ni en Córdoba ni en la Diócesis quien ignore el nombre del nuevo Obispo; tal es la laboriosidad y parte activa que en las obras de celo y en el ejercicio del ministerio sacerdotal ha tomado siempre nuestro respetable amigo el señor Lectoral.

### De los Centros Oficiales

#### Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza a D. Francisco Chacón Jiménez, de Puente Jenil; D. Joaquín del Pino Salcedo y D. Francisco Muñoz López, de Lucena; D. Segundo Otero Gómez y D. Antonio Montes Gómez, de Nueva Carteya.

#### Financiera

Se ha concedido a D. Nicolás Hacer, oficial que fué de Hacienda, la jubilación de 800 pesetas anuales.

§ Pagos para mañana: D. Angel

Ayala, 41'16 pesetas; D. Emilio Miranda, 56'32; D. Benito Grande, 298; D. Juan Ríos, 351'50; D. Juan B. get, 152'50; D. José Fernández, 1.146'96; D. Juan Alvear, 395; don Antonio Ruiz, 49'40; D. Francisco Adamuz, 15; D. Manasi María, 197'06; don Angel Anchoberga, 417'35.

#### Instrucción

Han solicitado tomar parte en el concurso de interinos: D. Antonio García Espejo, D. Luis Fuentes, don Francisco Castro, D.ª Josefa León Pavón, D.ª Amparo Rico Cano, doña Ramona Ramírez Cerrillo y D.ª Josefa Valbuena.

Don Francisco Gallardo Valverde, don Antonio Basero Varo, don Juan López Cordón, doña Presentación Jurado, doña Manuela Fernández, don Antonio Rodríguez, doña Francisca Ríos, doña Luisa Fernández, don Miguel Torres Castillo, don Joaquín Puyana, don Juan Castro y don Pedro Pérez Hernández.

#### Militares

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de Caballería don Diego León, que llegó con permiso. & El veterinario 1.º don Miguel Arroyo, llegó de Girona. & Se destina el primer teniente D. Manuel Fernández Ojeda, al quinto Depósito de reserva de Córdoba.

### Los católicos y las elecciones

#### XI

#### De la capacidad de los candidatos

Más hay entre nosotros una idea falsa, absurda, una de esas ideas que hoy hacen mucho daño en las naciones. Y es el imaginarse que para elegir un buen diputado basta con saber únicamente en qué banco se ha de sentar en las Cámaras. En las reuniones preparatorias dice un candidato: ¡Contad conmigo! Yo me sentaré en los bancos de la izquierda; pero no a la cabeza, sino en el penúltimo banco. — Otro dice: Ya me conocéis, y sabéis que me sentaré en el centro, en los bancos de abajo. — Y un tercero: Mi sitio está en la derecha.

Contestaríamos a estos señores que sus declaraciones son buenas y útiles. Pero como la política pura es la parte flaca de nuestro papel de diputado, y no hay necesidad de cambiar de Gobierno en todas las legislaturas, ni de Ministerio cada tres meses, esto es lo que nos importa menos. Nuestro gran negocio, señores, consiste en decidir convenientemente los intereses de la nación y de los particulares.

En realidad, todos los negocios de los comerciantes, fabricantes, agricultores marinos; todas las ventas y compras, las fortunas, las ruinas, todo movimiento, en una palabra, de mercancías, dinero, negocios, todo depende en gran parte del voto del diputado. Las leyes vetadas por los que arreglan las transacciones, cambios, impuestos, contratos, vigilancia del Estado y administración de justicia, todo depende de la voluntad de la mayoría de la Cámara. Además, ahora que los medios de comunicación son tan fáciles y tan rápidos, se negocia en grande escala con los extranjeros. Los vendemos y compramos carneros, bueyes, caballos, vino, trigo, hierro, madera, etc.; es un cambio incesante, un movimiento que sin verlo no es posible formarse una idea: cambios y movimiento que interesa a todos los ciudadanos. El queso de su estable, los huevos de su gallinero, su pequeña cosecha de trigo, su modesta vendimia, es decir, toda la fortuna del labrador más pobre, producirá una venta elevada o no producirá casi nada, según que los cambios con tal o tal nación sean fáciles o difíciles. Y como se arreglarán estos cambios? Por medio de los tratados de comercio que voten nuestros diputados; por las tarifas de aduanas que voten los diputados; por las construcciones de puertos marítimos, canales, caminos de hierro y carreteras que voten los diputados.

A ellos es, pues, a quien confiamos todos nuestros intereses al enviarlos a las Cortes para que se ocupen del interés debido en asuntos tan complicados, y por lo mismo tan difíciles. Pero, ¿conocen ellos estos asuntos?

¿Saben por donde hay que principiar? ¿Sospechan siquiera lo que es una negociación diplomática, y los intereses que se hallan comprometidos en una cuestión que, en su periódico y tratada por uno que se sabrá tanto como él, parece la cosa más sencilla? Y ¿gustan ellos acaso todos esos conocimientos? Mons. Isoard, Obispo de Annecy

#### ALREDEDOR DE LA GUERRA

### ALGUNAS NOTAS

A pesar de las diferentes negativas que los representantes diplomáticos y consulares yanquis han hecho publicar sobre hundimiento de buques de su nacionalidad, acaba de confesar el ministerio de Marina de los Estados Unidos que los submarinos alemanes han echado a pique sesenta y un barcos norteamericanos, que componían aproximadamente unas doscientas mil toneladas.

Pero al dar cuenta de tan respetable pérdida, como han tenido los Estados Unidos en el poco tiempo desde que declararon la guerra a Alemania, la prensa aliada y su corifeo, el aliadista español se consuelan diciendo que en cambio los buques alemanes secuestrados en los Estados Unidos ascienden a sescientas mil toneladas. Y si venos Alemania ¿no tendrá Yankilandia que pagarlos con creces? Además, como se ve, ahí se cumple el refrán que dice que quien no se consuela es porque no quiere. ¿No valía nada el cargamento de esos sesenta y una nave de vapor?

¿No dice nada el haber sido privadas las tropas y la población civil de las mercaderías y material bélico que los sesenta y un vapores conducían? ¿Tampoco representa nada el efecto moral producido en el pueblo yanqui? ¿Y no habrán tenido los Estados Unidos más pérdidas que esas confesadas? ¿Merecen entero crédito las afirmaciones yanquis, cuando hemos visto la frescura con que los agentes del Gobierno de Washington en España negaron a pie justillas que hubiera sido torpedeado por sumergibles tentonas barco alguno de Yankilandia?

Como resultado de las conferencias que el Consejo interaliado ha celebrado en Versalles recientemente, el Gobierno norteamericano ha publicado una nota oficial en el periódico yanqui «New York Times», cuyo alcance, a nuestro entender, es significar a Alemania que la paz sería una realidad, si Alemania y Lorena vuelven a Francia en cambio de las colonias alemanas, que serían devueltas a Alemania.

Esa nota oficial, cuya publicación se anunció antes de que se reuniera el Consejo en Versalles, parece ser una nueva modificación de las pretensiones yanquis y confirma ser cierta la especie propagada por la prensa inglesa, aunque desmentida en aquel entonces por el Gobierno yanqui, de que este y el de Berlín andaban de secretes, que no eran del gusto de Gran Bretaña.

Siguiendo Inglaterra y Francia sus procedimientos democráticos y dando nuevas pruebas de que en realidad son ellas los herederos del derecho, razón y justicia y sobre todo de la libertad de los pueblos, han disuelto el Parlamento griego por medio de su agente Venizelos, con el santo propósito, que han consumado, de prender a todos los representantes parlamentarios y demás personajes griegos que no basaban la mano de quienes les azotan.

No hay vuelta que darle: al mundo todo debe estar bajo Inglaterra, y quien no lo quiera así tiene que morir ahorcado. ¡No faltará más! Desgraciados! Después que Gran Bretaña se desvive por la felicidad de todos los pueblos, principalmente si son pequeños, no dejarse esos griegos que los hagan felices! Merecida tienen la prisión y hasta que los fusilen. ¡Hurra por Albión, la óndida, la desinfectada, la mártir, la salvadora del mundo! ¿Hasta cuando, señor hasta cuando?

¿Quién ha dicho que en Inglaterra se carece de algo ni falta el buen humor? ¿Qué hay motines por adquirir

los artículos de consumo? Eso significa que nadie tiene falta de dinero, como asegura el corresponsal Basil del «ABC» de Madrid? ¿Que el Gobierno británico ha razonado a la población en todas las subvenciones? Cuando lo hizo Alemania, que tantas burlas inglesas mereció, fué por no osidades, pero Gran Bretaña lo ha os por virtud: ¡es tan virtuosa esa Inglaterra! ¿Qué se han establecido en todo el Reino Unido, a causa de la miseria imperante, comedores de caridad, como diríamos nosotros los míseros españoles? Pues allí esos sitios de comer se han fundado para divertir al público. ¡Como que las mesas están adornadas con flores y hay pianos y gramófonos que adornen y amenicen los banquetes.

¿Quién ha dicho que en Inglaterra se siente la guerra? Conque allí es un deleite ir a las trincheras, según se asegura en unas hojas de propaganda que hemos leído nosotros.

¡Si da ganas de ser inglés para comer en esos locales y luego ir al frente francés a hacer la digestión!

Antonio Barranco Garrido

### En los días de peligro

#### II

Combates que no serán sangrientos pero que si habrán de ser muy reñidos, se preparan actualmente. Los periódicos católicos agitan a los espíritus dormidos, y las derechas, en defensa del bien público se aprestan a la lucha. Los núcleos políticos preparan el triunfo de sus candidatos. Que esas elecciones generales renovadoras, sean para levantar en alto la bandera de la paz, y la fincen con la seguridad del orden. Será para nuestra nación cosa nueva el espectáculo de una división más bien espiritual que material, en que las ideas batallen y las opiniones se crucen, adversarias entre sí? No; nada habrá de nuevo en ello. Este suelo generoso, fecundo en corazones propensos a enamorrarse del ideal, antes que de ninguna bien terreno, vió millares de veces a sus hijos pelear ardentemente por causas de origen más elevado que lo son las cuestiones en que se disputa un palmo de terreno. La historia de estas luchas es la historia Nacional. De la cual se aprende que cuanto más unidos estuvieron la Iglesia y el Estado, cuanto más compenetrados vivieron el clero y la nobleza, tanto mayores fueron los triunfos, más brillantes las victorias.

Esta unión, esta compenetración de las dos grandes fuerzas, perduran sobrevivido aún, y a ello se debe el que no hayamos encumbido en tan repetidos, difíciles trances. Si el que ahora se presenta ofrece mayor dificultad, mayor sea el esfuerzo para conservar estado el lazo, estrechándolo si es posible. Maravilloso listón, el que la Iglesia sostiene! Ponde un cabo del cual vive asida la grey católica: el otro sube hasta llegar al cielo. La materia sutil, misteriosa, invisible, que lo forma se llama oración, y el nudo radio en aquella mano que tiene poder para atar y desatar; mano enajada con el anillo de Esposa de Cristo. Ella señala el derrotero que las almas han de seguir; seguras van, si docilmente caminan. Su autorizada voz nos ha hablado muchas veces de un protector celeste, el cual recibió de Dios la misión de velar por nosotros.

Porqué tan olvidada está entre el pueblo la práctica de esta devoción especial? Menos olvidada desde que don Luis Idiño Nougues, celosísimo sacerdote y artista eminente, dió a conocer las dos grandes aspiraciones que trajo de Roma como ideal bagaje: fomentar el culto del Santo Angel Titular de España, y levantarle un templo que fuese digno, por su belleza y grandiosidad de su noble objeto. Un brote ha tenido la piadosa semilla; brote lozano, perfumado, como de planta rica en virtud cuya esencia ha llegado ya a diversos puntos de la Península. La novena, preciosamente escrita por el Ilmo. Sr. D. Leopoldo Eijó Garay, actual Obispo de Victoria, se ha divulgado y puesto en práctica por millares de almas justas. Muchísimas más de las que se necesitan en Sedoma, y no se hallarán para librar del castigo a la ciudad pecadora.

### Boletín Religioso

Santo de mañana. — San Raimundo de Peñafort, conf., San Valentín, Pbro. y mártir y el Beato Juan Bautista de la Concepción.

Jubileo Circular. — Mañana en la parroquia de San Francisco.

Padres de Gracia. — Mañana fiesta del Beato Juan Bautista de la Concepción, reformador y fundador de este convento, será la función principal a las diez de la mañana con panegírico del Santo por el R. P. Lorenzo de la Concepción, definidor provincial de los Trinitarios. Por la tarde después del ejercicio propio del día habrá procesión con el Santísimo y visita de altares. En todas las misas se dará la absolución general con indulgencia plenaria para los cofrades de la Santísima Trinidad.

Los cultos de la mañana los costea la Duquesa viuda de Hornachuelos y los de la tarde D. Juan de Austria y Oarrión.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

No parezca inoportuno el recuerdo. No es fuera de lugar el traer a la memoria que siempre que un pueblo se halla en tribulación ha de levantar sus ojos a donde está su verdadera esperanza.

Soledad Ruiz de Pombo.

#### CRONICA

### EL SECRETO

(Páginas del Diario de un soldado)

París, Enero, 1918  
El médico me acaba de anunciar que pronto podré abandonar el lecho.

Todo va bien; en cuanto cese esta fiebre tendré el alta... y yo veré a mi puesto.

Afortunadamente estoy fuerte y mis piernas y mis brazos están, gracias a Dios, dispuestos a seguir luchando. ¡Si no fuera por esta fiebre-cite!...

¿Qué ruido es ese? ¡Son los toques de alarma!

¡Un bombardeo! ¡Los aviones! ¡otra vez los malditos aviones!

¡Van a destruir la ciudad... ¡ruines! ¡inhumanos!

¡Pronto! ¡pronto! ¡mi ropa!... ¿qué a donde voy? ¡a buscar mi avión! ¡a remontarme! ¡a luchar contra esos inhumanos! ¡a defender mi ciudad! ¡Si estoy bueno, y fuerte, ya vereis como puedo volar. Pero ¡venga mi ropa! ¡pronto, antes que comience el bombardeo! ¡Ah! ¡al fin vengas, vengas; pronto, así, así.

Ahora a buscar mi avión; yo sé donde está. Dejarme que yo iré solo.

¡Qué oscuridad!

Han apagado ya las luces de París. ¡No importa! Yo iré a tientas; yo sabré llegar hasta donde está mi avión. ¡Ah! ¡bien, bien! La gente no se acobarda; ni se esconde; ¡así me gusta! aquí no hay miedo: que sepa el enemigo que aquí no hay miedo.

¿Una detonación? Ya empieza el bombardeo.

¿Qué luz es esa? ¡Un incendio!

¿Qué plaza es esta?... ¡Ah, la de Vendôme!

¿Qué? ¿quién me llama? ¿Quién sois? ¡Un soldado! ¿No sabéis el camino?

Venid; yo os acompañaré. Pero, no me hagais perder tiempo ¡eh! Tengo que buscar mi avión; he de luchar contra esos siniestros pajarracos que revolotean sobre nuestra ciudad.

Es extraño: me parece que os conozco. Yo he visto antes esa cara, pero, en muchos sitios. Es un semblante que me es familiar; ese perfil aguilado, esa frente elevada, esos ojos, ese mechón de pelo que cubre parte de la frente... todo, todo; y sin embargo, no sé; no acierto... ¿qué os acompaña? ¿dónde? ¡al cuartel general! No sabéis lo que pedía. Es muy difícil. Ah! Se conoce que estais acostumbrado a mandar. Habiais de un modo que... que... no hay más remedio que obedecer... sí, sí, os acompañaré; pero os advierto que...

¿Qué queréis salvar a Francia? Eso desemos todos. ¡Ah! Pero vos teneis un secreto... No, no lo discuto. Lo que hace falta es que os olean. Hay muchos que tienen secretos... y se van al otro barrio con ellos...

[Atiz! ¡otro bombazo! Este parece que ha hecho mella. ¡Si yo tuviera mi avión No. 1, no; ya he dicho que estoy dispuesto a acompañarlo. Iré hasta el fin del mundo a vuestro lado.

Teneis razón en cuanto habeis dicho, ¡sí sí; lo veo claramente. Y orec que muchos lo verán también...

Pero ¡qué misterio tan grande que no lo hayamos visto antes!

Si es tan claro como la luz del día. Lo veo como si fuera un tablero de ajedrez que estuviera delante de mis ojos.

Hacen falta peones, ¡oh! está el caballo, y torres, y arfiles. Todo, todo; pero el éxito no depende de la disposición del tablero, ni de la calidad de las fichas; lo mismo da que sean de marfil, de ébano, de oro, que de madera humilde; el secreto está en la mano que dirige; en la luz del pensamiento que guía esta mano. Esto es lo que da valor a los peones.

Una luz, que no puede ser otra que la fe. Un ideal, un pensamiento; una unidad. ¡Oh, y qué bien habéis marcado el camino para llevar a esta unidad! No por los extraviados senderos del progreso material, que conducen al salvajismo, a esta espantosa barbarie que hoy deploramos; no en la falsa libertad, que da baligerancia a todos los errores, sino por la luminosa vía del progreso moral.

Ya entonces ceros. Por aquí, por aquí, ¿qué? ¿qué os vais? ¿qué me dejáis solo? Pero ¿pero no queráis ver al Jefe? ¿qué ha de ser yo el que...?

¡quite, quite! ¡De ningún modo! No es esa mi misión.

¡La gloria! Mi gloria está en obedecer... Yo soy un simple arfil.

Y un arfil no puede dar lecciones a la mano que dirige...

Decidme, al menos, de donde venis: quien sois, para que yo pueda...

¡Eh? De Santa Elena? ¿Que sois el... el Emperador?...

Una formidable saucida; un doloroso estremecimiento.

Y desperté de mi febril ensueño entre escorbos.

Una bomba disparada desde un avión había dado en el Hospital.

Escuché ayer de agonía en torno mio.

Quise incorporarme y no pude; un dolor intenso me postró... Llevé mis manos al sitio dolorido...

¡Tenía destrozada una pierna! Lloré desesperadamente...

¡Ya no podía volver a mi puesto! Luis León.

## Política provincial

(El candidato conservador por el distrito de Posadas Sr. Gamero Ovíco ha dirigido un manifiesto a los electores de Palma del Río, paisanos suyos.

El candidato regionalista por la circunscripción Sr. Martínez de Arizala ha publicado un manifiesto diciendo que la Asociación regionalista mantiene su candidatura por Córdoba con mayor firmeza y tesón que el primer día. Declara que no tiene más relación con los regionalistas catalanes y vascos que la comunidad de credo político, pero sin sumisión ni subordinación de ninguna clase.

En el Gobierno civil se ha facilitado hoy la siguiente nota efímera: El Sr. Marqués de Oabra escribió una carta al Sr. Presidente del Consejo de ministros, participándole que por razones de delicadeza retiraba su candidatura del distrito de Posadas y en consecuencia el candidato del Gobierno será el Sr. Conradi.

Anoche regresó a esta capital, después de visitar al lunes y martes los seis pueblos del distrito de Montilla, celebrando reuniones públicas en Moriles, Espejo, Castro del Río y Montemayor, el candidato monárquico por dicho distrito D. José Fernández J. meñez. En Moriles, según nuestras noticias, constituyó la visita un verdadero acontecimiento.

El candidato liberal, por el distrito de Posadas, señor Marqués de Oabra, estuvo anteayer en La Carlota, donde pronunció un discurso.

## STORIES

Reclamado.—En Montalbán ha sido detenido José Jiménez Valle, que estaba reclamado por el Juzgado de esta capital.

Riña.—En Fuente Tójar rieron Santiago González Jurado y Manuel Sánchez Jur. do, sacando cada uno un revólver, no disparando por la pronta intervención de la benemérita.

Incendio.—En el cortijo «Fuente Feip», término de Montalbán, se declaró un incendio, ardiendo dos almires de paja, valorados en 2.250 pesetas. El siniestro se supone fué intencionado.

DESDE MADRID

## Charlas teatrales

«Juan el tonto» es una graciosa y bien observada comedia de Antonio Domínguez, el notable autor que cada año afirma más recientemente su personalidad con producciones en que resplandecen muy relevantes cualidades de hombre de teatro y de hombre de letras.

El ambiente pueblerino, muy propio para la pintura eficaz del tipo central, ha sido objeto de escurridizas atención por parte de Domínguez, y podría decirse que, aparte alguna arbitrariedad y tal cual exageración, para reforzar la comicidad de episodios que, de suyo, tenían la suficiente sin necesidad de llevarlos a la caricatura, y también alguna hipertrofia del personaje principal, esta comedia es de lo mejor de Domínguez y puede figurar entre lo más plausible del género rústico, del cual no conocíamos nada firmado por el autor de «La buena voluntad» y de «El buen espejo».

«Juan el tonto» es un tonto que no es tonto, es decir, que finge una anomalía cerebral, tan bien fingida, que no hay en el pueblo quien no le crea, con lo cual, el pseudo-tonto se apodera de los secretos de todo el mundo, base preciosa para dominar rápidamente una colectividad cualquiera y, en suma, las «tontadas» de Juan acaban de este modo: le hacen alcalde y se casa con una viuda guapa y rica de la localidad. Será, pues, caoique y cuanto hay que ser.

Oídmele a este Juan lo contrario que a otros Juanes públicos muy conocidos, porque estos dándose las de avisados y capaces, a sí mismos se elogian y en mucho se tienen y pregonan y cuando, como sea, alcanzan las más altas posiciones, entonces se cuando descubren los engaños por la palabra y la postiza prestancia de los interesados, que son enteramente tontos y están perfectamente hueros.

El lector podrá, si gusta, acordarse de... y de... y de tantos y tantos. Volviendo a la comedia, Juan hace lo contrario y con eso su encubrimiento tiene caracteres de sorpresa y aun de apoteosis para los que, juzgándole idioti, van entregándole poco a poco su vida interior, derramándola en su presencia, hasta que él, llegada su hora, se alza con el mando y la fortuna.

No es enteramente nuevo en dramática este tipo; pero evidentemente ha sido presentado por Domínguez con gracia e intención.

Bien entendida, pues, está la comedia.

Victor Espinosa.

## La langosta

Don Ramón Osmargo y don Alfredo Pineda han dirigido un requerimiento a los labradores de Hinojosa del Duque, en el que figuran los extremos siguientes:

«Infestada completamente toda la Serena de Badojos, sin que hasta hoy se haya hecho absolutamente nada, en vano que los términos municipales de Hinojosa, Belalózar, el Viso, Villaralto, Santa Eufemia, la Lancha, etc., etc., hagan una campaña exterminadora de verdad y que las Juntas de plagas respectivas sepan cumplir su deber.

La prolongada sequía del otoño y el temporal de nieves y lluvias que hemos sufrido al comenzar el invierno, tienen las semillas atraídas, y por esta razón es muy seguro que la langosta arrasará los campos durante los meses de Marzo, Abril y Mayo, y presenciamos el año más fatal que se ha conocido, sumiendo en la miseria a miles de familias que tienen su escasa fortuna empleada en la tierra.

Con fecha 18 del mes pasado publicó el Ministerio de Fomento una disposición prorrogando por todo el mes de Febrero la campaña contra la langosta, apoyándose para ello en los temporales de Diciembre y Enero.

Pues bien: no obstante todo lo legislado sobre las plagas del campo, la Serena sigue horrorosamente infestada, sin que se haya empleado ninguno de los procedimientos que la ciencia y la práctica aconsejan, y hay la seguridad de que aquí en adelante tampoco lo harán, porque sus dueños ven este año la perspectiva de vender las lanas a veinte y veinticinco duros la arroba.

Para combatir este desamparo de nuestros intereses, se celebrará el domingo 17, a las cinco de la tarde, una Asamblea de agricultores de todo el distrito, en el teatro de Hinojosa, a la que están invitados el diputado de Cortes, los diputados provinciales y los Ayuntamientos de la provincia. Será presidida por don Luis Zalusta, exdiputado a Cortes.»

Homenaje de Justicia

## Por el Dr. López de Rego

A raíz de la muerte del sabio, del cristiano, del inolvidable Doctor López de Rego, el gran vulgarizador de los conocimientos higiénicos entre nosotros y cuya celebridad en este ramo del humano saber por nadie hasta hoy ha sido superada ni aún igualada acaso en España, entre sus innumerables admiradores, así de Madrid como de provincias, surgió la idea de rendir a la memoria del ilustre maestro un homenaje que, al par que testimonio de gratitud a su magnífica labor cultural, fuera monumento que perpetuara su nombre esclarecido y sus méritos extraordinarios como hombre de ciencia, y ofrenda consoladora a su atribulada familia.

La idea ha cristalizado en un proyecto práctico, consistente en coleccionar en un volumen los doctos, sugestivos y amenísimos trabajos científicos del glorioso maestro, que publicados en periódicos y revistas, han dado la vuelta por toda España instruyendo y deleitando a millares y millares de lectores.

Esos trabajos, esos artículos, que en vida del autor fueron luz, orientación, enseñanza y guía de cuantos con su lectura se recrearon e ilustraron, pueden y deben seguir haciendo bien e irradiando su amable claridad después de la muerte del maestro. Dejarlos perecer en el olvido y la oscuridad sería culpable desonra. Ofrecerlos reunidos y bellamente presentados al público, como ramilletes de preciosas y olorosas flores, es prestar un señalado servicio a la ciencia, a la patria y a la sociedad.

Hombres del mérito del difunto Doctor López de Rego son escasos. Labor científico-literaria como la suya no es frecuente entre nosotros. Divulgar y extender sus escritos es laborar por la cultura patria.

El volumen de referencia constará de unas setecientas páginas en octavo, esmeradamente impresas y editadas, y el precio de cada ejemplar será de cinco pesetas.

La Comisión encargada de la edición de la obra, y formada por el reverendo padre José Dueso, don Severino Anar, don Miguel Fernández («Peñaflo»), don Norberto Torral y don José Zahonero, con objeto de poder hacer un cálculo aproximado de la tirada de la misma, ruga a cuantos deseen adquirir ejemplares se sirvan manifestarlo, dando sus nombres en la Administración de este diario.

La misma Comisión nos encarga hagamos constar que el producto íntegro de la venta del libro, deducidos únicamente los gastos de edición, se destinará a beneficio de la familia del malogrado doctor López de Rego.

Por todo ello confiamos en que nuestros ostólics lectores y cuantos por el progreso de la cultura patria se interesan, responderán gustosos a este llamamiento, adquiriendo un libro de verdadera utilidad práctica, de amenísima literatura y de interés siempre palpante, y honrando a la vez la memoria de uno de los escritos rústicos de mayor mérito de nuestros tiempos.

## DE SOCIEDAD

En la madrugada de ayer ha dado a luz una preciosa niña la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Estrella León Primo de Rivera, digna esposa de nuestro querido amigo D. Joaquín Carbonell y Morand, gerente de la casa Carbonell y Compañía. Felicidades a los padres por tan fausto suceso de familia.

—Llegó de Madrid el excelentísimo señor don Miguel Angel Ocaradi y Pineda.

—Llegaron de Fuente Osbjana don Antonio Calderón y G. de Ravé, con su encantadora hija la Srta. Balbina Calderón Milla.

—Anoche marchó a Madrid, acompañada de su tío D. Miguel, la bellísima Srta. Rosario Carbonell, la cual pasará una temporada en la corte.

—Anoche se celebró en el Circolo de la Amistad el anunciado baile. Se bailó poco porque a pesar de la amplitud del magnífico salón, a la una era imposible transitar por él. Asistieron numerosas parejas, más que ningún año. Llamaron la atención una gitana que se presentó caracterizada notablemente, dos magistrados y grupos de máscaras luciendo iguales disfraces. Estas máscaras fueron de pierrots, enfermeras de la Cruz Roja, holandesas, diablillos y viejas. Más que baile como antes decíamos, fué la fiesta de anoche una reunión de máscaras en la que se dieron muchas bromas a primera hora y después, como de costumbre en el Circolo, se descubrieron los rostros y pasaron las muchachas hasta hora bien avanzada.

## Rafael Gavilán Bravo

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado en ejercicio

Ramírez de Arellano, 9

Córdoba

Intervención en toda clase de operaciones de Banca y compra-venta de papel del Estado. Gestión de préstamos con letras de cambio y garantía hipotecaria.

## Crónica Local

Nombramientos eclesiásticos

S. E. I. ha nombrado a D. José Ayala Garrido, cura regente de Priego.

El sorteo de los reclutas

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 64 de la vigente Ley de Reclutamiento a las siete de la mañana del domingo próximo se reunirá la excelentísima Corporación municipal de mi presidencia con objeto de proceder al sorteo general de los mozos que han de contribuir al Reemplazo del Ejército del corriente año y se hallan inscriptos en las listas rectificadas expuestas al público en estas Casas Consistoriales. Córdoba 13 de Febrero de 1918. José Sans.

Sufragio

En el último número publicamos una esquela mortuoria de la Excelentísima Sra. D.<sup>a</sup> Dolores R. Sopena y Ortega, fundadora que fué en España de la Asociación para el mejoramiento moral, social y material de la clase obrera y presidenta general de la misma.

Por un olvido al redactarla no se consignó la hora en que habrían de celebrarse los sufragios.

Conste, pues, que la misa cantada con vigilia por el alma de la Excelentísima Sra. D.<sup>a</sup> Dolores R. Sopena y Ortega, se celebrará mañana jueves 14, a las diez, en la Real Colegiata de San Hipólito.

## PULPA SECA DE REMOLACHA

(Gran pleno para ganado)

A 10'50 pesetas saco de 40 kilos.

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

## Grocerías y otros excesos

Frutos del Carnaval pudieramos citar aquí algunos; desde la exhibición desusada de muchas mujeres que en coche descubiertas han paseado estas tardes por los sitios más concurridos, dando unas de ellas lugar ayer a un incidente lamentable en la Victoria, hasta la grocería de mozámbes mal educados que arrojaban yeso al paso de algunas jóvenes.

En este capítulo de grocerías puede incluirse el lanzamiento de confettis y serpentinas por algunos sujetos, que mameaban unos y otras a guisa de proyectiles, para ver como podían hacer más daño.

## Acción maurista

En Hinojosa del Duque se ha constituido, no hace muchos días, un Comité de juventud maurista, al que anima el propósito de realizar una activa y constante propaganda de los ideales políticos que sustentan y de educación social por cuantos medios estén a su alcance. Su composición es: Presidentes honorarios, Excmo. señor don Antonio Meura y Montaner y don Antonio Goicoechea. Presidente, don Manuel Antón Garrido. Vicepresidente, don Ruperto Basco Pérez. Secretario, don Ramón Antón Garrido. Vicesecretario, don Francisco Muñoz Rubio. Tesorero, don Rafael Cap Fernández. Vocales, don Ambrosio Hidaige Caballero, don Antonio Antón Garrido, don Cándido Moreno Pérez, don Fierencio Aparicio Sánchez, don Juan Pizarra Morón, don Luis Perea Basco y don Manuel Torrico López.

## Cámara Agrícola Oficial

Cordobesa

El sábado 16 del corriente, a las tres de la tarde, se reunirá la Junta directiva en el Circolo de la Amistad, para acordar el informe que ha de dar al Gobierno acerca de la tasa de la cebada, avena, maíz, lentejas, garbanzos, alubias, patatas, aceite, azúcar, huevos, carne, bacalao y jabón.

Se recuerda a todos los socios de esta Cámara el derecho que tienen a concurrir a estas juntas y la obligación de prestar su concurso al mejor acuerdo en asunto de tanta importancia.

## Yeso de Puente Jenil

Cantidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos

Pesetas 23'75

El saco de 40 kilos, 0'95

## Autorizaciones

Se ha autorizado a los señores Carbonell y Compañía para remitir 100 sacos con 10.000 kilos de garbanzos, para Málaga; señores Osuna y Osballos, 100 kilos de arroz y alubias; a Manjibar y 99 de arroz a Zújar; a don Valentín Garofa del Campo, 100 kilos de arroz a Vilchez, 100 de alubias a Ubeda, 100 de arroz a Archidona y 200 de arroz a Valdepeñas; a D. José Rioja, 1.000 kilos de garbanzos a Alcolea; a los señores Hijos de J. Delgado, 300 kilos de garbanzos a Vilchez, y 200 a Lucena.

## El carbón

El alcalde señor Sans Noguera ha recibido el siguiente telegrama del señor Borroso: «Acabo de visitar al Comisario de Subsistencias quien ha telegrafado en el sentido de normalizar el aprovisionamiento del carbón para Córdoba, ofreciéndome solucionar el problema.—Eugenio»

## Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Manuel Oabeza Queido, de una herida contusa en la frente; José de los Reyes Torrico, de herida incisa en el dedo pulgar; Francisco Castro Basurte, de contusiones en la espalda; y Manuela León León, de herida contusa en la región interparietal.

## Junta de subsistencias

Esta noche se ha reunido la Junta de subsistencias, ocupándose del reparto de gasolina.

Cuanto más dentificios nacem, más incommovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

## Caja de Ahorros

El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 33.976 pesetas por 299 imposiciones, de las cuales son nuevas 24 y se han satisfecho pesetas 24.328 04, a solicitud de 127 imponentes 17 de ello por saldo de sus respectivas libretas.

## Hurto

En Ocañete de las Torres han sido detenidos los hermanos Ildefonso y Andrés Castellano Quesada, ocupándoseles 29 fanegas de aceitunas sin que pudieran justificar su procedencia.

## Carta curiosa

Hoy hemos recibido una carta certificada que ha tardado en llegar a nuestro poder más de tres meses. Está fechada en Tiflis (Rusia Asiática) el 10 de Noviembre de 1917. Es curiosa porque trae la dirección escrita en ruso, francés y español.

Como Tiflis es población a la que ha afectado hasta ahora la guerra, de modo muy directo, ha tenido que esperar la carta para llegar a España mucho tiempo.

El recorrido se ha hecho por el Japón y los Estados Unidos a España. Casi una vuelta en redondo a la tierra.

## LA PALMA

Antonio de la Torre y C.<sup>a</sup>, S. en C.

Sucesores de Vda. de J. Capdeuille

Muy en breve tendremos el honor de ofrecer a vuestros numerosos y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

## Monte de Piedad

El lunes próximo 18 de los corrientes tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las Sucursales 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> durante el mes de Junio último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

## Pedrada

Nicolás Bonilla Castro dió una pedrada a Manuel León León, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida leve en la frente.

## F. Guijo DENTISTA

CALLE GONDOMAR Sin número

Claret, Royal Claret y «Diamante» de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos Rioja selectos.

## Tala importante

Se venden las leñas de encinas y alcornoques de las dehesas «Chamorro», «Mosqueros» y «La Beja». También se venden dos magníficos berracos, de raza portuguesa, rubios, de uno y dos años. Darán razón en San Calixto (Hornachuelos). 8—1

## Corresponsalías

ANORA

Defunción.—A las doce del día 10 de los corrientes, falleció víctima de rápida enfermedad el farmacéutico de esta D. Mariano Sánchez Madrid, jefe local del partido conservador.

La conducción del cadáver a su última morada ha sido una verdadera manifestación de duelo, que ha demostrado las grandes simpatías que gozaba dicho señor por la amabilidad de su carácter.

Con tan triste motivo hemos saludado a muchos señores de Torrecañon, Pedroche, Dos Torres, Pozoblanco y Alcazarcejos.

Descanse en paz el alma del finado y reciban su desconsolada madre, esposa, hermanos e hijos nuestro más sentido pésame.—Corresponsal.

## ORTOPÉDICO EN CÓRDOBA

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona, don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza) y director de la Sección de Ortopedia del Instituto Santa Ana, recibirá visitas el día 18 del corriente en el Hotel Peninsular (Gondomar 7), a cuantos padecan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgus), de los pies (varus y equinus) coxalgias, pié plano doloroso, etc.

Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Cor. es ortopédico moderno, sistema Caball, para corregir las desviaciones del e pinazo y mal vertebral del Pall.

Fajas ventrales contra la obesidad, descenso de la matriz, riñones flotantes, etc.

Braguero ideal Washington, (la última creación mecánica), que por su absoluta comodidad y especiales mecanismos cura en la mayoría de los casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viciadas.

Braguero Sany adoptado hoy reglamentariamente por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno.

Unico día de consulta en el Hotel Peninsular (Gondomar, 7), el 11 del corriente.

**BODEGAS M. C.**  
Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.  
Especialidad en Vinos de Atena, embotellados, a 6 pesetas arroba y 35 céntimos litro.  
88 SIETE A DOMINGO DESDE MADRID ABRORA  
Oserio, 8, duplicado, Córdoba  
TELÉFONO NUM. 335

## Granja V. Quera "El Porvenir"

Madrid-Aranjuez-Córdoba

Desde el día, se vende leche pura de vaca de excelente calidad por cuenta del ganadero, a 70 céntimos litro.

Encarnación, 17. Teléfono, 196.

Horas de venta: De siete y media a diez de la mañana y de seis a nueve de la noche.

Establo: Huerta de Sta. Elisa (Sierra de Córdoba). 15—15

## Gran Café "La Perla,"

GONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puro y selecto que se conoce.

Bebidas gasosas, vinos y licorales nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en abocates con patas a 30 céntimos. A domicilio, llevándoles con servicio de la casa, a 85 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Suplicamos a nuestros corresponsales y colaboradores espontáneos, la mayor consideración posible en sus correspondencias.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76.75.—El 5 por 100 amortizable, a 60.00.—Obligaciones hipotecarias, a 99.00.—Las acciones del Banco de España, a 511.00.—Las de la Tabacalera, a 290.00.—Los franceses, a 73.55.—Las libras esterlinas, a 19.72.

## Política

Madrid 13 (tres tarde)

Madrid 13 (seis tarde)

### El orden público

El señor García Prieto, después de la capilla pública, despachó con el Rey. Luego recibió a los periodistas y dijo que no tenía que comunicarnos nada relacionado con el orden público.

### Hundimiento de un buque

El señor García Prieto confirmó las noticias que sobre el torpedeamiento de un buque español publica la prensa. Se trata del vapor «Oferino», de la matrícula de Barcelona, que salió recientemente con cargamento de sal de Torrevieja para la colonia inglesa de Lemang y Manila.

Un submarino alemán, el mismo que torpedó al «Sébastien», lo encontró a quinientas millas de las islas Canarias. Le ordenó parar y después de reconocer la documentación, el marino alemán declaró que se veía obligado a hundir el buque, puesto que lo que conducía era contrabando de guerra.

Un oficial y varios marineros se manes subieron a bordo, ordenando a la tripulación, compuesta de 37 hombres, que embarcaran en los botes. Añlo realizaron inmediatamente. Los alemanes colocaron varias bombas y abandonaron el vapor, embarcando en el submarino. Este, convoyando los botes, condujo a los tripulantes a la isla de Hierro, donde des embarcaron felizmente, comunicando a la capital del archipiélago lo ocurrido.

Tal es la referencia de la prensa. El Gobierno está recibiendo detalles y los examinará en el Consejo de ministros de esta tarde.

### Españoles en rehenes?

«El Imparcial» publica hoy un suelto en el que asegura que unos marineros alemanes que tripulaban un submarino desembarcaron en Orchilla (cabo de la isla de Hierro, Canarias) y se llevaron en rehenes a las autoridades, las cuales permanecie-

ron a bordo del submarino alemán hasta que recibieron noticias de Tenerife cerciorándose de que los tripulantes de otro submarino de igual nacionalidad habían llegado a esta última isla. Hasta entonces no los dejaron volver a su casa.

Dios García Prieto respecto a tal rumor, que el Gobierno carece de noticias de ello.

### Broma de carnaval

El Sr. García Prieto calificó de broma de carnaval la noticia publicada por la «Epoca» asegurando que estos días pasados hubo crisis.

En aquí las palabras de La Epoca: «¿De modo que ha habido en los días pasados una crisis?»

—Sí. La crisis se planteó en el seno del Gobierno, teniendo un doble origen: uno, la cuestión de los gobernadores, según hizo público el «Boletín», electoral de la oficina regional; otro, las complicaciones exteriores derivadas del torpedeamiento del «Giralda».

—Pero, ¿no decían los ministros que ellos estaban siempre de acuerdo? —Pues en la ocasión presente no lo estarían. Yo puedo afirmar que la crisis se planteó, y que el presidente del Consejo la hizo llegar al Poder moderador.

—Después... —Como puede usted comprender, yo no sé lo que pasaría en la cámara regia. Lo que sí sé es que el señor García Prieto, al entrar, estaba decidido a dimitir, y al salir se encontraba resignado a continuar en el Gobierno.

El presidente del Consejo es un hombre de patriotismo, y seguramente pesaría en su ánimo la consideración de que en estos momentos, con el orden público incierto, con las complicaciones exteriores abundantes, no era lícito a un monarca abandonar a la Corona, creyéndola el problema de una crisis total.

—Entonces... —Los periódicos tuvieron razón al afirmar que había habido crisis; el jefe del Gobierno también la tuvo al negarle.

### Bahamonde

El Sr. Bahamonde nos dijo que había leído en la prensa noticias sobre el hundimiento del vapor «Oferino», y las consideraba exageradas.

También son exageradas las noticias sobre explosión de petardos en Barcelona. Solo ha explotado uno que se colocó en los rieles de un tran-

vía y otro en el rolano de una onsa del paso de Graoia.

### Seguro

Ventosa pondrá la firma del Rey un decreto imponiendo el seguro obligatorio para los tripulantes de los buques mercantes.

### Reparto de consumos

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy a la prensa una nota que dice que algunos ayuntamientos ejercen presión sobre la voluntad de los electores amenazando con gravarles las cuotas por consumos.

Para evitar este abuso se ha dispuesto que los Delegados de Hacienda nombren personas que hagan los repartos no llevados a efecto en el plazo legal.

### Desmentido

Se ha desmentido oficialmente que se marche de España el embajador de Francia.

### Huelga solucionada

Zaragoza.—En el despacho del gobernador se han reunido los representantes de la Azucarera de Aragón para ver el modo de solucionar la huelga. Los patronos llegaron a un arreglo con los obreros.

### Un candidato herido

Valladolid.—El candidato albista por el distrito de Medina del Campo, D. Francisco Español, sufrió un accidente de automóvil cuando marchaba con algunos de sus amigos a recorrer el distrito.

Lo ocurrido fué cerca de Olmedo, y el señor Español, resultó con una clavícula y una pierna rotas. Se le acondicionó en un coche cama y marchó a Madrid para ser curado.

### Director

Valencia.—El Director de Comercio llegó en el correo. Ha conferenciado con el gobernador y le ha prometido que se enviará a Valencia tres vapores para el transporte de fruta.

### En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho a última hora de la tarde que no había nada de particular. Añadió que había leído en un periódico de Santander la referencia de una conversación que sostuvo con un periodista en la cual hay inexactitudes por lo que se propone publicar esta noche una rectificación.

### Consejo

A las cinco de la tarde ha comenzado el Consejo de ministros. El primero en llegar fué Fernández Prada quien dijo que no llevaba nada, si siquiera expedientes.

Ventosa dijo que llevaba datos sobre la implantación del seguro marítimo a favor de los tripulantes de los buques mercantes.

El viernes marchará a Barcelona y regresará a Madrid el martes.

Redés dijo que daría cuenta de su viaje a Granada.

Un periodista le preguntó si había aprendido el andaluz.

A esta sin gracia del reporter contestó el ministro: Ha habido poco tiempo.

Llegaron juntos a la Presidencia Jimeno y García Prieto. Este nos dijo que no había nada nuevo.

Bahamonde dijo que en provincias no ocurría novedad.

La Olvera preguntó, que hay por ahí? Bromas de carnaval ¿verdad? Nosotros ya hemos visto las más caras y ahora venimos al Consejo. De qué se tratará?

Ya veremos, pero no serán cosas de broma porque ahora entramos en Cuaremas.

### Despacho regio

El Sr. Lacierva estuvo ayer en Palacio a última hora de la tarde despachando con el Rey. Duró el despacho tres horas.

### En libertad

Barcelona.—Se asegura que en breve será puesto en libertad el periodista radical D. Angel Samblancat.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice lo siguiente: Ha habido actividad de las dos artillerías en la Champagne, en la región de los montes en la orilla derecha del Mosá y en algunos puntos de los Vosgos. No ha habido acciones de infantería. Ayer nuestros aviadores destruyeron cuatro aparatos enemigos. Nuestros pilotos también han arro-

bombas hasta nueve mil kilogramos sobre los establecimientos militares y depósitos de municiones de los alemanes.

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de la noche dice: Al Oeste del Mosela sigue la lucha de artillería, librándose algunos combates de escasa importancia. En el resto del frente no ha habido novedad.

#### Telegrama del Kaiser

Nauen.—El Emperador alemán ha dirigido al Canciller, con motivo de la firma de la paz con Ucrania, el siguiente telegrama:

«He recibido con gratitud a Dios la noticia de la firma de la paz con Ucrania.

Gratitud que le debemos, porque en estos tiempos ha tendido sus manos protectoras visiblemente sobre Alemania. Expreso mi sincera felicitación por el éxito de su política.

Espero que el tratado que acaba de firmarse será base segura de relaciones beneficiosas entre los centrales y el nuevo Estado.

Tras varios años de lucha durísima contra un mundo de enemigos, se ha roto el cerco que nos oprimía, gracias al heroísmo de nuestros soldados.

La palabra paz ha salido por vez primera en esta lucha gigantesca y se ha acordado a nosotros.

Estoy convencido de que el pueblo alemán, compenetrado de su vigorosa e inquebrantable, con la conciencia limpia ante el mundo y creyendo en el futuro, no vacilará en su camino y cumplirá con sus aliados las mismas misiones que en esta guerra pueden aún exigirseles.

#### Las condiciones de paz

Nueva York.—El presidente de los Estados Unidos Wilson propone los principios que deberán ser aplicados.

Primero: Cada cláusula del acuerdo final se basará en la justicia esencial y en cada caso particular en las condiciones en que puede llegarse a una paz duradera.

Segundo: Los pueblos y territorios no serán objeto de tráfico de un país a otro como juego por el equilibrio de fuerzas.

Tercero: Todo arreglo se tomará en interés y beneficio de las poblaciones interesadas en él, y no como mero título sino con arreglo a los compromisos entre estados rivales.

Cuarto: Todas las aspiraciones nacionales convenientemente definidas, procurarán satisfacer de la más amplia forma, tendiéndose a no dar lugar a nuevas rupturas de relaciones en el mundo entero.

La paz general puede ser materia de discusión y mientras la paz no esté terminada, no habrá más remedio que ir hasta el final.

### Noticias de la tarde

#### Generalísimo ucraniano

Lemberg.—El general Simón Botejura ha sido nombrado Generalísimo de las tropas de la República ucraniana.

#### Explosión

París.—Se ha producido una explosión en una fábrica de pólvora de Orleans. El número de heridos es considerable.

#### Finlandia

Estocolmo.—Según las últimas noticias recibidas de Finlandia, toda la parte septentrional ha quedado limpia de la Guardia Roja y de soldados rusos.

#### La propaganda bolchevista

Leipzig.—El periódico socialista «Leiziger Freie Presse» escribe: Alemania no es una República de Soviets, ni lo será durante la guerra. No hay en Alemania una persona que desee la dicha de poseer una Guardia Roja.

#### Prisioneros rusos

Berlín.—Viejeros recién llegados de Bulgaria cuentan que en este país reina gran alegría, especialmente entre los prisioneros rusos. Estos han recibido del gobierno búlgaro ropas nuevas, y se disponen a regresar a su patria. En las grandes ciudades de Bulgaria donde hay prisioneros rusos se ve frecuentemente alternar a soldados rusos y búlgaros, y a veces también alemanes, en las cervecerías. En Berna se han reunido los prisioneros rusos de las batallas de la Dobrudja para ser embarcados.

#### El general Carranza

Copenhague.—El general Carranza, Presidente de Méjico, ha dirigido el siguiente telegrama de felicitación al Emperador con ocasión del aniversario de su nacimiento:

«A vuestra Majestad, que celebra hoy día su aniversario, con justa causa de júbilo, tengo el honor de expresar mis mejores votos por su salud personal y por la de su augusta familia, así como por la prosperidad de esa gran nación amiga.»

#### Internado

Berlín.—El capitán comandante del vapor «Eadem» ha sido internado.

#### Secularismo

Lisboa.—En bravo y sin esperar a la sanción del Parlamento, se publicó un decreto separando la Iglesia del Estado.

#### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que al noroeste de Reims hubo actividad de artillería.

También se notó ésta en Auberive y en los Vosgos, donde hicimos prisioneros.

Fracasaron algunas tentativas del enemigo.

En el resto del frente tranquilidad. Los aviones alemanes han lanzado bombas sobre una población resultando dos muertos y cinco heridos.

#### Sin partes

En las oficinas de radiotelegrafía no se habían recibido esta tarde a las seis el parte alemán que a las tres expide la estación inalámbrica de Koenigwusterhausen, ni el italiano que envía a la misma hora la estación de Coltano, ni el austriaco de Viena.

#### Dice Orlando

Roma.—El jefe del gobierno italiano ha pronunciado un discurso en el Parlamento diciendo que la guerra la realiza Italia en defensa propia, en defensa del pueblo contra el enemigo y no cesará la lucha contra los imperios centrales hasta que sea derrotado el enemigo común de la Múltiple.

#### Notas portuguesas

Lisboa.—La prensa monárquica comenta unas declaraciones de Sidonio Páez, que invitó a los monárquicos a que abandonaran sus ideales, ingresando en las filas republicanas.

Los periódicos monárquicos declaran que no abdicarán de sus ideales, pero que no crearán dificultades al gobierno de Sidonio Páez, cuya labor aplauden porque ha libertado a la patria de las horras de la demagogia.

#### Aliados filios

Atenas.—Los amigos de Venizelos han organizado una manifestación pidiendo que se movilicen las tropas contra los centrales.

Al pasar frente a la Legación francesa aplaudieron a esta nación.

#### El Kaiser

Londres.—El emperador de Alemania ha decidido trasladar su cuartel general a Spa, donde se someterá a un tratamiento médico.

Ha alquilado una finca y ha comitado a los propietarios de los hoteles inmediatos para que los desalojen en el plazo de 24 horas.

#### Parlamento

Londres.—Se ha verificado la reapertura del parlamento inglés. El rey asistió vistiendo uniforme de general de la Armada y leyó un discurso.

## Hacia la paz

#### Felicitación

París.—Dicen de Basilea que cuando el Kaiser tuvo noticia oficial de que Rusia había declarado terminada la situación de estado de guerra telegráfico a Hindenburg y a Lussemborg felicitándole.

#### Licenciamientos

El generalísimo ruso Krilenko ha publicado su orden general anunciando a sus soldados que, terminado el estado de guerra con los imperios centrales, queda en absoluto prohibido realizar cualquier hecho de armas contra los mismos.

Hoy se ha licenciado la quinta última llamada y en días sucesivos continuarán los licenciamientos.

#### Pregunta

París.—Un periodista ha visitado al ministro plenipotenciario de Rumanía quien le ha dicho que conoce el ultimatum de Rusia y no sabe qué hará ante él Rumanía.

#### Ventajas

Basilea.—La prensa se ocupa de las ventajas que obtendrán los imperios centrales con la paz de Ucrania.

#### Troski

París.—Comunican de Petrogrado que Troski ha dirigido un manifiesto al pueblo, declarando terminado el estado de guerra con Alemania y sus aliadas.

## Miscelánea

#### La «Gaceta»

La de hoy publica el nombramiento de Obispo de Oádiz a favor de don Marcial López, ya telefonado.

#### Ecós palatinos

Se ha celebrado en Palacio capilla pública con motivo de la fiesta del día. Asistieron los Reyes, los infantes y la duquesa de Vendome.

Bendijo la ceniza y la impuso a los Reyes el Obispo de Sión.

#### Del día

El preso de la Castellana se ha visto esta tarde muy desanimado. Casi todas las carrozas están desarmadas.

En la Puente de la Toja se ha celebrado hoy el tradicional entierro de la sardina que no es otra cosa sino una profanación de la Cuaremas.

Por esto se ha censurado que a dicho acto reprochable asista la benévola del Asilo de la Paloma.

No han ocurrido incidentes apesar de la mucha concurrencia.

#### MENCHETA

## Empresa de Electricidad de Castilla

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 29 de los Estatutos porque se riga esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria de accionistas por el presente anuncio.

Esta reunión tendrá lugar en el domicilio de esta Empresa, plaza de Jerónimo Páez, número 2, el día 15 de Febrero del corriente año, a las tres de la tarde.

Con arreglo a lo prevenido en los artículos 26, 27 y 28 de los Estatutos, tendrán derecho a asistir, deliberar y votar en esta junta todos los accionistas que posean cinco acciones, las cuales habrán de depositarse en la Caja social dos días antes, por lo menos, del señalado para la reunión, entendiéndose para este efecto, como ampliación de la Caja social, el Banco de España.

Los accionistas que, cumplidos los mencionados requisitos, no concurren, podrán delegar sus derechos en otro socio.

Cada cinco acciones depositadas darán derecho a un voto en esta junta.

Al efecto, cada accionista recibirá al depositar las acciones que representa un resguardo, en que constará el número de estas acciones y el de votos que a las mismas corresponden, cuyos resguardos serán coajados por las acciones una vez terminada la junta, al devolver estas a los presentadores.

Océrdoba 22 de Enero de 1918.—El Secretario del Consejo de Administración, Rafael Pavón Talleda.

#### Traslado

Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina sin número. 43

## Sociedad de Ganaderos de la provincia DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 12 de Febrero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo...	2'80
sin hueso...	3'80
Ternera con hueso...	3'20
sin hueso...	4'20
Macho...	2'70

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO

Indicible contra la ANEMIA, URASTENIA, RAQUITISMO, etc. en las ENFERMEDADES C RÓDICAS y NERVIOSAS. PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO. Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO.

## Vda. de José Barco y Comp., S. en C.

Labradores, Ganaderos Abastecedores de carnes y fabricantes de pañ

Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'80 pesetas kilo; Idem sin hueso, 3'80.

Ternera con hueso, 3'20 Idem sin hueso, 4'20.

Macho, 2'70.—Borrugo, 0'00.

Huesos de vaca, 0'75.

Tocinos para dentro: Tocino añejo, kilo, 3'50 ptas. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino añejo, kilo, 3'25 ptas. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

NIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

HECHO FÁBRICA DE CHOCOLATES DE VINO VINO ENTRADA NIEN EN SÓLO EN LA CASA DEL SEÑOR BARCO

teléfono de línea superior

TRAVIOLIS & PARRILLAS

TELÉFONO 804 14

José de Rijoje

caracas

LA MUTUAL LATINA ASOCIACIONES DE AHORRO

Funciona bajo la inspección del Estado

Tiene sus fianzas depositadas

GRAN CAPITÁN 25 - CÓRDOBA

EL FÉNIX Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 24 Mayo de 1909, por E. O. de 17 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTÍAS	
Capital	1.000.000 00
Reserva	500.000 00
Reserva	95.188 06
Reserva	499.494 06
Reserva	2.850.569 06
Reserva	4.216.474 69

Primas recaudadas en 1915

Beneficios satisfechos hasta 30 de Junio de 1916

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extracción del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Puercas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Dárs y Granada. Fábricas del Castillo, 14.

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

## Lenguas comerciales

Los grandes economistas reconocen unánimemente que los idiomas son los instrumentos más importantes de la fusión de sentimientos, de ideas, de civilizaciones, en suma.

Los estadísticos, que constantemente estudian cifras, que son resultados fehacientes de realidades en la sociedad humana, se han planteado, entre otros, los siguientes problemas:

¿Qué lenguas son las más habladas por los pueblos de máximo progreso?

Entre los idiomas comerciales, ¿cuales son los más difundidos?

Antes de contestar numéricamente y razonadamente a los dos problemas planteados conviene recordar que las literaturas, el teatro, la ciencia y aun en el arte, utilizan exclusivamente o en algún grado artístico, las lenguas que son expresión oral y escrita del pensamiento de los hombres.

El mismo vehículo de la vida espiritual se emplea para la legal. E igualmente los visitantes de comercio, los comisionistas y los agentes de exportación, productores, industriales y traficantes en general usan los idiomas para la impresión de catálogos, de prospectos, de hojas divulgadoras como para los libros, las revistas y los periódicos. Y por si esto fuera poco se acude al cinematógrafo, al fonógrafo y a otros inventos contemporáneos.

Vamos las cifras estadísticas: Precediendo de los idiomas asiáticos, al estar par números, que las lenguas germánicas son las soberanas del orbe, quedando atrás de aquellas las latinas y las eslavas.

El siguiente y brevisimo resumen nos la pondrá presente:

Lenguas germánicas usadas por 263 millones de almas.

Idem latinas, por 195 millones de hombres.

Idem eslavas, por 162 millones de personas.

No hay que decir como quedan los restantes grupos lingüísticos de Europa, como son el griego moderno, empleado por 6 millones de semejantes, las lenguas célticas por 2 y medio millones, y la albanesa por uno y medio.

Utilizan el magyar unos nueve ó diez millones de húngaros, el turco tartario, unos 24; los circasios emplean el georgiano, el magiéllico y otros más, en número de cerca de tres millones; todos los filipinos de Europa y regiones limítrofes de Asia son 7 millones; los armenios ascienden a unos tres millones.

Ya hemos consignado el número de judíos que residen en nuestro continente, pero además del hebreo, como lengua eclesiástica, utilizan la nacional del pueblo en que radican o alguna de sus antepasados; como ocurre, por ejemplo, en Salónica y otras regiones balcánicas, en las cuales se usa mucho el español de

la Edad Media, del que se sirvieron durante los dilatados siglos de su permanencia en nuestro país.

El vascuence o euzkero se habla por medio millón de personas, pero sólo como lenguaje familiar, porque gran parte de los esp.ñoles saben y utilizan el castellano; los franceses, la lengua nacional de igual modo.

Es altamente interesante conocer las presentes estadísticas, con otras más, que dejemos para el artículo siguiente, en el cual se detallarán los diversos alfabetos utilizados, que son: gótico, latino, cirílico, albanés, iraní, armenio, (en sus diversas clases), georgiano, turco (también de distintas manifestaciones) griegos y finalmente, el hebreo, de varios géneros y formas.

Explicados todos estos antecedentes, indispensables para formar completo juicio, daremos las cantidades sintéticas de los grandes idiomas comerciales, no sólo en el territorio europeo, sino en el mundial. Aparecerá patente el triunfo incomparable del alemán, idioma que ya lo es hoy, pero que será todavía más, el soberrano indiscutible en el orbe.

*Enrique Navarro Salvador.*

posición de S. D. M. recibiendo el Pan de los Angeles muchísimos files.

Numerosas han sido también las comuniones habidas en los conventos de Santa Clara, San Luis, Santa Ana y Asilo de Ancianos, exponiéndose el Santísimo y haciendo ejercicios propios de estos días en reparación de las muchas ofensas a Dios.—Amador.

## El cisne y el sol

(FABULA MORAL)

*En un lago rumoroso de blanquísimo oleaje lavaba un cisne lujoso su nacarado plumaje.*

*El sol que lento moría entre el carmin del ocaso un chorro de oro vertía sobre sus alas de raso.*

*Y el agua de áureos destellos al resbalar por sus plumas formaban círculos bellos de finísimas espumas...*

*De su traje blanco y rico iba mirando las galas, y agitando el abanico de sus transparentes alas.*

*Y como el sol claro y blando en el lago se vela, el cisne se hundió hasta el fondo para ver si lo cogía...*

*¡Infeliz! En su locura no vio que el agua en su seno bajo su limpia tersura ocultaba inmundo cieno...*

*Y del fondo gris y oscuro vino a salir de tal modo, que todo su traje puro era una mancha de lodo...*

*¡Cuántos hombres engañados por el sol de la fortuna salen pobres y manchados del fondo de la laguna!...*

MIGUEL RODRIGUEZ SEISDEDOS.

## Crónica provincial

**MONTILLA**

**Desagravios.**—En los tres días de Carnaval se ha celebrado en la parroquia del Apóstol Santiago un triduo de desagravio por las ofensas que se hacen a Nuestro Señor, costeado por don Joaquín y doña Emilia Navarro Soto, en sufragio de sus difuntos.

Durante el día la Asociación del Rosario Porfético hizo la hora de guardia a la Santísima Virgen delante del Santísimo, según el señalamiento hecho a sus secciones.

Por las tardes a las cuatro y media, estación, trisagio, culto de desagravio, plática y reserva.

El último día se hizo la procesión con el Santísimo por las naves del templo. Prerriamente invitados, han asistido a estos cultos solemnes las Marías de los Sagrarios, sección Adoradora Nocturna y los triduos, tomando parte activa en los cánticos.

En la parroquia de San Francisco Solano se ha celebrado durante los tres días misa solemne, a las nueve, con ex

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

**Gran Teatro**

Compañía de comedias Catalá-Torner.

Función para mañana

(13 de «bono»)

La comedia en tres actos, «El Balle de la Condessa»

A las 9 y 114

Precios: Plateas sin entradas, 10'00 pesetas; Palcos principales y proscenios segundos sin idem, 8; Butaca con entrada, 2; Delantera anfiteatro con idem, 1'00; Idem de paraiso con idem, 0'6; Entrada principal, 0'70; Idem de paraiso, 0'40; Idem para plateas y palcos, 1'20.

**Gran Cine.—Salón Ramires**

Función para hoy

Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Siguen los Pujales.

Exito de Fuensantita Pernu Jo.

Ultimos dias de los Luxenti y debut de Judith Sanchez.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'20.

**PÉRDIDA**

Habiéndose perdido el sábado un rosario en la iglesia de San Hipólito, sin valor y si de grato recuerdo de familia, se ruega a la persona que lo haya encontrado le envíe a la calle José Rey 9, donde se le gratificará si lo desea. 3-3

## Romero y Compañía, S. en C.

Al Comercio:

Aceptamos representaciones de cualquier mercadería.

Recibimos para su venta, AUTOMOVILES y MOTORES nuevos y de ocasión, que exponemos en nuestro local gratuito, Taller de reparaciones. Referencias a satisfacción. Oficinas: Hospital, 46, pral. 1.º BARCELONA.

SE ALQUILA

Casa amueblada en la Sierra. En el establecimiento de D. Estebán Gómez, Plaza de Sagasta, informarán. 10-9

¡ATENCIÓN!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16 50 pesetas arroba y 1 35 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González Hoyos, Judería, 9.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy en VINTAVANOS MORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . . 23 60

Id. id. a la sombra y al aire libre 17 60

Id. máxima a la sombra y al aire libre. . . . . 3 60

Id. media a la sombra y al aire libre. . . . . 10 60

Oscilación . . . . . 13 20

Agua de lluvia en milímetros. . . . . 0 00

Agua evaporada en milímetros. . . . . 2 00

Observaciones a las 8 de la mañana

Altura barométrica en mm. a o.º 761 80

Temperatura a la sombra. . . . . 4 20

Id. de termómetro humedecido. . . . . 3 40

Tensión del vapor. . . . . 5 40

Humedad relativa . . . . . 87 00

Estado del cielo . . . . . Despejado

**"La Estrella"**

**Sociedad Anónima de Seguros**

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

---

**Accidentes del Trabajo**

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

**Romanas, Básculas y Pesas**

Medalla de Oro en varias Exposiciones

Patentes en España y en el Extranjero

**EMILIO CASTEX RUIZ**

Proveedor de la Real Casa

Claudio Marcelo, 12. - Córdoba

Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos de pesar.

**Labradores:**

Los socios de

**Fomento Agrícola de Andalucía**

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

**Fomento Agrícola de Andalucía**

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados.

Pedid informes y Estatutos a la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

PIDASE EN TODAS PARTES

**LICOR BREA MÚNERA**

CONTRA

-CATARROS

-TOSES-BRONQUITIS

-EXPECTORACIONES

-ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA

CASA FUNDADA EN 1875

BARCELONA

**No más purgas**

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan males como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derrretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍN GONDOMAR, NÚM. 2

**EL DEFENSOR DE CORDOBA**

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) . . . pzas. 1'00		
Extremadura, semestre, ptas. 10'00	2.ª » » . . . » 0'80		
Comarcas, de 1 a 25 ptas.	3.ª » » . . . » 0'55		
Una, a juicio del Director	4.ª » » . . . » 0'10		
Número suelto, . . . . . 0'05			
» » suelto, . . . . . 0'25	Oficiales, de 0'35 en adelante;		

En esta Administración se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telégrafo, en notas de actualidad ó en sucesos.

A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

**Fumadores: HUROL**

EL HUROL famoso con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fumara a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, farmacia.

**Esquelas mortuorias**

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

**Tarifa de esquelas mortuorias**

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales.

Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios.

Exceptuase las esquelas a dos columnas por las que se cobrará a los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

**Anuncios de misas**

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores, para los suscritores, 25 céntimos.

**Agendas Bailly-Baillière para 1918**

<b>Agenda de Butete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particularmente, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 2,25, 3,00, 3,85 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, viajes, gastos e ingresos diarios, y cuando se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. <b>PRECIOS</b> Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda Cuilmaria</b> LIBRO DE LA COMPRA que contiene 385 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. <b>PRECIOS</b> Madrid: 2,25 pta. En Provincias, 0,50 más.	<b>Agenda de Bolsito</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etc. En cada día en tela, con bolsillo interior y portaflepa. <b>PRECIOS</b> EN MADRID De dos días en plan. . . . . 1,50 pta. De un día en plan. . . . . 8,00 pta. De un día en plan. . . . . 8,00 pta. De un día en plan. . . . . 3,50 pta. Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA médico-quirúrgica</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, formulario moderno y diario de visita. PARA 1917 CONTIENE = Diario en blanco para las anotaciones particulares, hojas para los trazados del pulso y temperatura. Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Vagones y contraindicaciones. Hojas de análisis, formulaciones y recetas, etc. <b>PRECIOS</b> Madrid: . . . . . 2,50 pta. De un día en plan. . . . . 5,00 pta. Provincias, 0,50 más.
--	--	--	---	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

**HUEVOS**

frescos se venden en la calle Manriquez, núm. 9. 10-10

**AUTOMOVILES DE OCASION**

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquinas vulcanizadoras de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

**VENTA DE ALMEZOS**

Se vende cien almezos, en la finca de «Peña Tejada», de este término municipal. Para tratar, calle del Poyo, 25. 10-9

**ARRENDAMIENTOS**

Desde San Juan próximo se hace de las casas núm. 6, calle de Pedro López y Espaldas del Santo Cristo núm. 3 (Campo de la Verdad).

Para tratar de renta y condiciones, casa de la Excm.a Sra. Condesa viuda de Hornachuelo, calle Pedro López núm. 13. 10-3

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

**Nerviosos!! Cigarrillos carminativos**

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinel, Esencia de Pina Marítimo, Mentol, Eucalipto y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.

Podrán hacerse envases de cualquier forma, con sus correspondientes indicaciones. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia.

**Fernando Guijo**

Dentista

Gondomar, sin número.